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Pasamos a la segunda lectura de un dictamen de las Comisiones Unidas de Reglamentos y Prácticas 
Parlamentarias; y de Estudios Legislativos, Primera, con proyecto de Decreto por el que se crea el 
reconocimiento “Dr. Jesús Kumate Rodríguez” y se adiciona una fracción VI al numeral 1 del artículo 56, y un 
artículo 56 Ter, ambos del Reglamento del Senado de la República. 
 
PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE CREA EL RECONOCIMIENTO “DR. JESÚS KUMATE 
RODRÍGUEZ” Y SE ADICIONA UNA FRACCIÓN VI AL NUMERAL 1 DEL ARTÍCULO 56 Y UN ARTÍCULO 
56 TER, AMBOS DEL REGLAMENTO DEL SENADO DE LA REPÚBLICA 

(Dictamen de segunda lectura)  

A este dictamen se le dio primera lectura el pasado martes 3 de marzo. Debido a que se encuentra publicado 
en la Gaceta Parlamentaria de hoy, y está disponible en el monitor de sus escaños, solicito a la Secretaría 
consulte a la Asamblea, en votación económica, si se omite la lectura y se pone a discusión de inmediato. 
 
La Secretaria Senadora María Guadalupe Saldaña Cisneros: Consulto a la Asamblea, en votación 
económica, si se omite la lectura y se pone a discusión de inmediato. 

La Secretaria Senadora María Guadalupe Saldaña Cisneros: Consulto a la Asamblea, en votación 
económica, si se autoriza que se omita la lectura del dictamen. Quienes estén por la afirmativa, favor de levantar 
la mano. 

(La Asamblea asiente) 

Quienes estén por la negativa, favor de levantar la mano. 

(La Asamblea no asiente) 

Sí se autoriza, señora Presidenta. 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Gracias, señora Secretaria. 

En consecuencia, se concede el uso de la palabra a la Senadora Kenia López Rabadán, para presentar el 
dictamen a nombre de la Comisión de Estudios Legislativos, hasta por diez minutos. 

La Senadora Kenia López Rabadán: Muchas gracias, señora Presidenta. 

Vengo a nombre de la Comisión de Estudios Legislativos, Primera, para fundamentar el dictamen por el que se 
crea el Reconocimiento “Dr. Jesús Kumate Rodríguez". 
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El Día Mundial de la Salud se celebra cada año, el 7 de abril, fecha que coincide con la Fundación de la 
Organización Mundial de la Salud en 1948. 

Dentro del marco de las celebraciones del Día Mundial de la Salud, se propone en el presente dictamen que se 
haga un reconocimiento a la trayectoria del Doctor Jesús Kumate Rodríguez, fue, sin duda, uno de los médicos 
más reconocidos en nuestro país, preocupado por la calidad de vida de los mexicanos. 

Fue miembro de diversas sociedades, como la Mexicana de Bioquímica, de Inmunología y de Infectología, así 
como de las Academias Nacional de Medicina de México y de Buenos Aires, y de las Academias Mexicanas de 
Pediatría y de Cirugía. 

Recibió infinidad de reconocimientos, pudiendo citar los de la Academia Nacional de Medicina, la Academia 
Mexicana de Pediatría, la Medalla Eduardo Liceaga de la Secretaría de Salud; de la Legión de Honor, de 
Francia; del Orden del Mérito, en Italia, entre otros. 

Fue autor de numerosos artículos científicos y autor de diversos libros. Impulsó el Programa de Vacunación 
Universal dirigido a los niños de México y a la promoción de las campañas para el control de paludismo, la 
diarrea, la cisticercosis y la lepra. 

En su trayectoria, tanto académica como política, el Doctor Jesús Kumate se distinguió por trabajar en favor del 
bienestar de las niñas y de los niños de México. Este es su legado para la infancia de nuestro país. 

Por estos motivos, Senadoras y Senadores, es que solicitamos su apoyo y voto a favor del presente dictamen 
para crear el Reconocimiento “Dr. Jesús Kumate Rodríguez”. 

Muchísimas gracias, señor Presidente. 

PRESIDENCIA DEL SENADOR 
SALOMÓN JARA CRUZ 

El Presidente Senador Salomón Jara Cruz: Muchas gracias, Senadora Kenia López Rabadán. 

A continuación, está a discusión en lo general, por lo que procederemos a su discusión. 

Para ello participa el Senador Miguel Ángel Navarro Quintero, del grupo parlamentario del Partido Morena, por 
cinco minutos, a favor. 

El Senador Miguel Ángel Navarro Quintero: Con su permiso, señor Presidente. 

Quiero agradecer el día de hoy a la Comisión de Salud y a las comisiones dictaminadoras el hecho de haber 
aprobado el Reconocimiento “Dr. Jesús Kumate Rodríguez”, que el Senado de la República pudiera otorgar 
anualmente a un connotado miembro de la comunidad médica o científica. 

Los que convivimos con el Doctor Jesús Kumate Rodríguez difícilmente olvidamos sus enseñanzas y enormes 
conocimientos. 

Era un hombre cuya grandeza científica y como investigador tenía en su gran humildad. 

Fue un hombre que, como Secretario de Salud, como Subsecretario, como primer coordinador de institutos, 
como Director del Hospital Infantil, dejó un legado al pueblo de México y al mundo porque también se 
desempeñó en la Organización Mundial de la Salud, enormes responsabilidades por México y para el mundo 
entero. 

Ningún médico, o difícilmente algún médico en el siglo XX contribuyó a salvar tantas vidas en México como el 
Doctor Jesús Kumate. 

Él, cada una de las reuniones que tenía con los servidores públicos del país, enseñaba aspectos de profundo 
humanismo, enseñaba cómo poder acceder ante las poblaciones y ante las personas más humildes del país. 

Él nos enseñó, a través de la vacunación universal, a salvar millones de vidas hoy en día en México y su ejemplo 
prevalece en el mundo entero. 

Él, en el 2006, también recibió el reconocimiento de este Senado de la República al otorgársele la Medalla 
Belisario Domínguez. 

Llegaba a los estados no para convivir políticamente con los gobernadores, llegaba para conocer los problemas 
que tenía la sociedad en materia de salud. 
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Él se reunía para llevar a cabo análisis profundos en los consejos estatales de salud. 

Aprovecho el día de hoy para que esos consejos estatales de salud sigan tomando las decisiones en base al 
profundo conocimiento de cada una de las comunidades y personas, particularmente niños que hay a lo largo y 
ancho del país. 

Él convocaba a las reuniones del Consejo Nacional de Salud para definir las políticas públicas, ¿como cuáles? 
Como cuando tuvimos la amenaza del cólera aquí en México, pero cuyo sistema de vigilancia epidemiológica 
llevó inmediatamente a definir la estrategia precisa para abordar este tipo de problemas tan graves. 
 
Él no improvisaba, él planteaba. El Doctor Jesús Kumate Rodríguez sabía que los programas de hidratación 
oral iban a disminuir la mortalidad de enfermedades hídricas en el país. 

Él, a través de la vacunación universal, sabía que iban a llevar a tasas de eliminación problemas como el 
sarampión. 

Desafortunadamente, el día de hoy en la Ciudad de México tenemos casos de sarampión, y esto nos habla de 
que tenemos que ponernos atentos y alertas en los sistemas de vigilancia epidemiológica. 

Su grandeza fue de un hombre excepcional de gran prestigio, egresado de la Escuela Médico Militar y nació en 
1924 en la ciudad de Mazatlán, Sinaloa. 

Cuando el Doctor Jesús Kumate Rodríguez terminó su función tuve la dicha de encontrarlo 48 horas después 
de haber terminado el encargo, lo encontré cuando su servidor llegaba al Centro Médico Nacional, sentí una 
mano que me tocaba la espalda. 

Yo me desplazaba en el Metro, y del Metro el Doctor Jesús Kumate Rodríguez descendía al Centro Médico 
Nacional. 

Es un hombre que nació para servir; es un hombre que murió sirviendo; es un hombre cuyo reconocimiento va 
a fortalecer el humanismo de las políticas públicas de salud; es un hombre cuya huella queda en México 
imborrable, es orgullo de Sinaloa, sí, pero también es orgullo del sector salud y es orgullo de todas las mexicanas 
y de todos los mexicanos. 

Muchas gracias. 

PRESIDENCIA DE LA SENADORA 
MÓNICA FERNÁNDEZ BALBOA 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Gracias, Senador Navarro Quintero. 

Para hablar a favor del dictamen, tiene la palabra el Senador Rubén Rocha Moya, del grupo parlamentario del 
Partido Morena. 

El Senador Rubén Rocha Moya: Gracias, señora Presidenta. 

Doctor Navarro, engrandece más mi admiración por usted, que es iniciador de este extraordinario, ya no 
digamos justo, reconocimiento, muy merecido para el Doctor Kumate. 

Como usted dice, el Senado ya lo homenajeó en algún momento entregándole la Belisario Domínguez, que es 
la máxima presea que entrega el Senado. 

Felicito, a su vez, a las Comisiones Unidas, en este caso me tocó en la Comisión de Prácticas Parlamentarias 
votar a favor del dictamen, y las Comisiones, particularmente la Comisión de Estudios Legislativos, Primera, 
cuyo dictamen ha presentado aquí la Senadora Kenia López. 

En realidad, la biografía la ha hecho y la ha presentado muy bien el doctor Navarro, un sinaloense, vecino de 
usted, de Nayarit, porque él nació en Mazatlán, estudió en una preparatoria universitaria, de la Universidad 
Autónoma de Sinaloa, quizá la primera preparatoria que tuvo o es la primera más bien, la preparatoria Mazatlán. 
 
Fue, como lo dijo, un brillante médico, un infectólogo-pediatra, pero que no se dedicó sólo a eso, en general un 
humanista que luchó por cuidar la salud de los mexicanos, no sólo cuando fue alto funcionario de salud, como 
Secretario y Subsecretario, sino lo hizo como persona, siempre estaba buscando que de alguna manera se 
apoyara para resolver los problemas de salud. 

Con nosotros fue muy solidario en Sinaloa, pero lo fue en general con los mexicanos. 
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Muy merecedor este reconocimiento, va a quedar, debe quedar sellado en los muros de este Senado justamente 
el que año con año se esté entregando su reconocimiento que, por cierto, es un reconocimiento al personal 
médico, de enfermería, para recursos humanos de la salud. Y eso por supuesto que es reconocer al gremio 
médico y a los enfermeros y enfermeras. 

Por eso he querido hablar a favor como sinaloense. 

Quiero decirles que tengo una experiencia personal, yo no soy médico, pero fui amigo del Doctor Jesús Kumate. 
Cuando fui rector de la Universidad él se hizo tutor de los programas de formación de posgrado de la Universidad 
Autónoma de Sinaloa en la maestría en Investigaciones Médicas y el doctorado igual en Investigaciones 
Médicas. 

Pero más allá, tuve la fortuna entregarle de mis propias manos el Doctorado Honoris Causa al Doctor Kumate, 
como se lo entregó la Universidad de Nuevo León y como se lo entregaron otras universidades y otras 
instituciones. 

Un hombre muy humilde, un hombre que era un extraordinario conversador; por cierto, era un extraordinario 
conferencista, se le llenaban las salas donde hablaba justamente de salud, los problemas de la salud pública. 

Es decir, hay mérito suficiente para que se corone esa iniciativa que presentó el doctor Navarro, y en general lo 
reconozco, tanto en el doctor Navarro, como en el doctor Villarreal y todos los médicos que tenemos aquí en el 
área de salud. 

Enhorabuena, felicidades, me siento agraciado como sinaloense por este reconocimiento que le estaríamos 
haciendo a nuestro querido Doctor Kumate, que finalmente, en sus últimas horas de vida, ahí se la llevaba en 
una silla de ruedas en los hospitales del Seguro Social, porque su vida era estar en contacto justamente con el 
área médica. 

Enhorabuena y muchas gracias. 

¡Felicidades, médicos! 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Gracias, Senador Rocha Moya. 

Tiene el uso de la palabra el Senador Mario Zamora Gastélum, del grupo parlamentario del PRI. 

El Senador Mario Zamora Gastélum: Muchas gracias, señora Presidenta. 

A nombre del grupo parlamentario del PRI, ratificar cada palabra que dijo aquí el doctor Navarro. Le 
agradecemos muchísimo y como bien se dice: Honor a quien honor merece. 

A nombre de los mazatlecos y de los sinaloenses, decirles muchas gracias. 

Y pedirles con toda humildad a todos mis compañeros Senadores que apoyen esta iniciativa, creo que es de 
bien nacidos reconocer no sólo a sinaloenses, sino a mexicanos bien nacidos. 

Y para no reiterar su currículum, sólo quiero hacer una mención particular, el doctor Kumate, desde hacía mucho 
tiempo, siempre empujó un tema que hoy se vuelve un gran reto para los mexicanos y que hoy le ha tocado a 
esta Legislatura tomar cartas en el asunto, el abatimiento y la atención de las adicciones. 

Desde 1995 el Doctor Kumate hace y promueve un programa para reformar el sector salud que le dé prioridad 
a la atención y al abatimiento de las adicciones y los problemas asociados. 

Qué bueno que hoy estamos reconociendo a un mazatleco distinguido, al Doctor Kumate; qué bueno que esto 
nos sirva para que volvamos a retomar su legado, a leerlo, a entenderlo y a ver que lo que él desde hace muchos 
años vio que sería un grave problema, hoy lo estamos padeciendo y hoy nos toca a nosotros hacer nuestra 
parte para atenderlo y darle una mejor causa. 

Muchas gracias a los proponentes de esta iniciativa; muchas gracias, doctor Navarro, por sus sentidas palabras, 
por sus sinceras palabras y porque me consta que usted comparte, y le tocó vivir de cerca, este trato con este 
gran ser humano. 

A nombre de los sinaloenses y de los mazatlecos, con mucha humildad les pedimos de favor que le demos este 
reconocimiento a alguien que sin duda lo merece, al Doctor Jesús Kumate Rodríguez. 

Gracias, señora Presidenta. 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Gracias, Senador Zamora Gastélum. 
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Tiene la palabra el Senador Américo Villarreal, del grupo parlamentario del Partido Morena, para hablar a favor 
del dictamen. 

El Senador Américo Villarreal Anaya: Muchas gracias, señora Presidenta. 

Por tener la oportunidad de dirigirme y sumarme a este gran reconocimiento a este gran mexicano universal, 
que también tuvimos el gran gusto de conocerlo en nuestro trayecto de vida profesional. 

Yo no quiero ser reiterativo, nada más decirles que, desde el punto de vista médico, no hubo un solo grado 
académico, una sola distinción, una sola falta en el proceso de formación profesional y de investigación que el 
doctor Kumate no haya tenido. 

Es realmente un ejemplo a seguir de trabajadores de la salud y quienes nos dedicamos a esta noble profesión 
de la medicina, y no solo en el punto de vista a nivel nacional y en su capacidad profesional, en su inteligencia 
en todos los procesos que nos ayudó a establecer a nivel nacional, en nuestra Secretaría de Salud, también fue 
reconocido ampliamente en forma internacional. 

Así es que en la figura del Doctor Jesús Kumate tenemos un mexicano universal, un mexicano que pertenece 
al mundo y que nos ayudó a tener una mejor oportunidad y calidad de vida. 

A mí nada más me gustaría resaltar y compartir con ustedes también, en su aspecto humanista, el sentido que 
él era de origen japonés, sus padres fueron inmigrantes japoneses. Perdió a su padre a temprana edad y lo que 
le dijo su papá fue que se dedicara a dar a México lo mucho que México les había dado a ellos como familia 
cuando llegaron aquí de Japón, y eso fue lo que hizo precisamente el doctor Jesús Kumate, toda su vida se 
dedicó a darle grandeza a México desde el área de la salud. 

Así es que un gran reconocimiento que ahora tengamos esta situación para poder nombrar a la Medalla al 
Médico al Doctor Jesús Kumate, en esta Cámara de Senadores. 

Enhorabuena y muchas gracias. 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Tiene la palabra la Senadora Margarita Valdez, del grupo 
parlamentario del Partido Morena, y con ella van a ser cinco oradores y oradora para hablar a favor, con lo que 
daremos por terminada esta discusión. 

La Senadora Lilia Margarita Valdez Martínez: Gracias, señora Presidenta. 

Solamente para sumarme a lo ya mencionado, a lo dicho por los colegas y por los compañeros Senadores en 
relación al Doctor Jesús Kumate. 

Yo no tuve el privilegio y la dicha de conocerlo, pero como estudiante de medicina, como médica, estoy 
convencida que el premio va a ser una motivación para todos los médicos de México, para todas las médicas. 

Los libros del doctor Kumate, que es parte de su legado, nos enseñaron a ser conscientes del problema de 
salud que hay en México. En los libros y en las palabras del Doctor Kumate aprendimos que primero son ellos 
y luego el médico. 

Honor a quien honor merece y la verdad es emocionante estar presentes en el momento en que todos 
aprobemos este premio, efectivamente, como reconocimiento a todos aquellos que han dejado su vida, su 
esfuerzo, en la salud del pueblo mexicano. 

Gracias. 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Compartiendo el tiempo, tiene la palabra la Senadora 
Beatriz Paredes, desde su escaño. 

La Senadora Beatriz Elena Paredes Rangel: (Desde su escaño) Muchas gracias, señora Presidenta. 

Yo tuve el privilegio de conocer al Doctor Kumate como un brillante funcionario de la Secretaría de Salud, pero 
quiero referirme al hecho muy significativo que los mexicanos de distintas filiaciones políticas podamos coincidir 
en reconocer los valores de una persona. 

Es crucial para México que tengamos la aptitud de ser generosos y objetivos cuando analizamos una 
personalidad, independientemente de su filiación política, y eso habla muy bien aquí de quienes presentaron la 
propuesta y de quienes la han sustentado. 

Recordar, para todos, como un compromiso, que Kumate advirtió que podría venir en México una pandemia de 
diabetes, para que podamos hacer un esfuerzo de dar seguimiento a sus preocupaciones como gran científico. 
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Enhorabuena para este Senado de la República por esa decisión. 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Gracias, Senadora Paredes Rangel. 

El Senador Mauricio Kuri. ¿Para hablar del mismo tema? 

El Senador Mauricio Kuri González: Le pido disculpas, señora Presidenta, por lo que vamos a anunciar en 
este momento. 

Me acaban de avisar, gente de mi… 

No, no, espérense, ahorita les voy a decir qué es, por favor. 

Me acaba de avisar gente de administrativo de mi grupo parlamentario que estábamos siendo espiados y me 
acaban de entregar estos micrófonos. Yo pensé que era algo que ya había sucedido hace muchos años y que 
nos habíamos olvidado de eso. 

En este momento le estamos entregando, señora Presidenta, una carta para que nos haga favor de hacer llamar 
al Ministerio Público Federal, que pueda entrar para que empiece a hacer las investigaciones correspondientes; 
también viene un Notario para dar fe de hechos y estaremos nosotros muy al pendiente de lo que está 
sucediendo. En este momento, en un país en que tanto nos dijeron que iba a haber una verdadera democracia 
y un verdadero cambio, esto es más de lo mismo. Esto no se vale. 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Le ruego nos haga entrega de esto y de inmediato esta 
Mesa Directiva procederá, con el área jurídica, a hacer las investigaciones pertinentes y a atender la demanda 
de forma inmediata. 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Hay varios Senadores y Senadoras que han solicitado 
la palabra. 

Sin embargo, esta Presidencia considera que dada la magnitud de este suceso y para poder estar en 
oportunidad de hacer las gestiones y las investigaciones de inmediato y que se tomen las decisiones 
conducentes, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 57 del Reglamento del Senado, esta Presidencia 
declara un receso, hasta nuevo aviso. 

Gracias. 

RECESO 

(A las 14:56 horas) 
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DIARIO DE LOS DEBATES 
 

Sesión Pública Ordinaria Celebrada 
en la Ciudad de México, el 12 de Marzo de 2020 

 
 
DECRETO POR EL QUE SE CREA EL RECONOCIMIENTO “DR. JESÚS KUMATE RODRÍGUEZ” Y SE 
ADICIONA UNA FRACCIÓN SEXTA AL NUMERAL 1 DEL ARTÍCULO 56 Y UN ARTÍCULO 56 TER, AMBOS 
DEL REGLAMENTO DEL SENADO DE LA REPÚBLICA 
 
Continuaremos con el trámite correspondiente a la discusión en lo general del dictamen de las Comisiones 
Unidas de Reglamentos y Prácticas Parlamentarias; y de Estudios Legislativos, Primera, al proyecto de Decreto 
por el que se crea el Reconocimiento “Dr Jesús Kumate Rodríguez” y se adiciona una fracción VI al numeral 1 
del artículo 56 y un artículo 56 Ter, ambos del Reglamento del Senado de la República. 

En virtud que el dictamen ya fue discutido en lo general en la sesión anterior, se consulta si alguien desea 
reservar algún artículo. 

Dado que no existen artículos reservados, ábrase el sistema electrónico para recoger la votación en lo general 
y en lo particular en un solo acto. Háganse los avisos a que se refiere el artículo 58 del Reglamento del Senado. 

La Secretaria Katya Elizabeth Ávila Vázquez: Pregunto ¿si falta alguna Senadora o algún Senador por emitir 
su voto? Sigue abierto el sistema. 

Consulto nuevamente ¿si falta alguna Senadora o algún Senador por emitir su voto? 

Señora Presidenta, conforme al registro en el sistema electrónico, se emitieron 74 votos en pro, cero en contra 
y cero abstenciones. 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: En consecuencia, queda aprobado en lo general y en lo 
particular el Decreto por el que se crea el Reconocimiento “Dr Jesús Kumate Rodríguez” y se adiciona una 
fracción VI al numeral 1 del artículo 56 y un artículo 56 Ter, ambos del Reglamento del Senado de la República. 
Se remite al Diario Oficial de la Federación para su publicación. 



2 DIARIO OFICIAL Viernes 20 de marzo de 2020 

PODER LEGISLATIVO 
CAMARA DE SENADORES 

DECRETO por el que se crea el Reconocimiento "Dr. Jesús Kumate Rodríguez" y se adiciona una fracción sexta 
al numeral 1 del artículo 56 y un artículo 56 Ter, ambos del Reglamento del Senado de la República. 

Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Cámara de Senadores.- 
Ciudad de México. 

LA CÁMARA DE SENADORES DEL CONGRESO DE LA UNIÓN, DECRETA: 

SE CREA EL RECONOCIMIENTO "DR. JESÚS KUMATE RODRÍGUEZ" Y SE ADICIONA UNA FRACCIÓN SEXTA 

AL NUMERAL 1 DEL ARTÍCULO 56 Y UN ARTÍCULO 56 TER, AMBOS DEL REGLAMENTO DEL SENADO DE LA 

REPÚBLICA. 

Artículo Primero.- Se crea el Reconocimiento "Dr. Jesús Kumate Rodríguez”, en el Marco del Día Mundial 

de la Salud que otorga el Senado de la República: 

Primero.- Se crea el Reconocimiento “Dr. Jesús Kumate Rodríguez", en el Marco del Día Mundial de la 

Salud que otorga el Senado de la República, para reconocer y premiar a las enfermeras y los enfermeros, 

médicos hombres y mujeres, y demás personal del sector salud, que se han distinguido por sus méritos a 

favor de la salud de las personas en México. 

Segundo.- El Reconocimiento "Dr. Jesús Kumate Rodríguez", en el Marco del Día Mundial de la Salud 

que otorga el Senado de la República, consistirá en un Busto en Bronce de 18 cm. de alto y ancho a 

proporción, con una base de madera y placa fotograbada del mismo material, en terminado dorado. 

La placa fotograbada enunciará la siguiente leyenda: “En el Marco del Día Internacional de la Salud, el 

Senado de la República otorga el reconocimiento “Dr. Jesús Kumate Rodríguez”, en honor a su destacada 

labor en favor de la salud en nuestro país". 

Tercero.- El Reconocimiento será otorgado en sesión solemne en el Pleno del Senado de la República, en 

el mes de abril de cada año, en conmemoración del 7 de abril, Día Mundial de la Salud. 

Cuarto.- La Comisión de Salud, deberá expedir la convocatoria correspondiente, en la que se establezcan 

las bases para la recepción de candidatas y candidatos, la agenda de auscultación, las formas de 

participación de las organizaciones sociales y académicas, los procedimientos de toma de decisión para 

otorgar el reconocimiento, así como lo que tenga a bien considerar la Comisión para la adecuada 

determinación. 

Quinto.- La resolución que tome la Comisión, se deberá de turnar a la Mesa Directiva, a fin de que en 

coordinación con la Junta de Coordinación Política defina el formato y fecha de sesión solemne en la que se 

entregara el Reconocimiento. 

Transitorio del Decreto “Dr. Jesús Kumate Rodríguez”. 

Único.- El presente Decreto entrara en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la 

Federación. 

Artículo Segundo.- Se adiciona una fracción VI, al numeral 1, del artículo 56, y el artículo 56 Ter al 

Reglamento del Senado de la República, para quedar como sigue: 
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Artículo 56 

1.  Son sesiones solemnes las que se convocan para: 

 I. a V. ... 

 VI. Otorgar el Reconocimiento “Dr. Jesús Kumate Rodríguez”. 

2.  … 

Artículo 56 Ter 

La persona acreedora al Reconocimiento “Dr. Jesús Kumate Rodríguez”, será elegida por el voto de las 

dos terceras partes de las senadoras y los senadores presentes. 

La Comisión de Salud, previa auscultación de los sectores académicos, culturales y de organismos de 

ciudadanos beneficiarios de los servicios de salud, propondrá la terna con las personas consideradas como 

merecedoras del reconocimiento al Pleno, conforme al Decreto por el que se crea el Reconocimiento “Dr. 

Jesús Kumate Rodríguez”. 

Transitorio 

Único.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial  de la 

Federación. 

Ciudad de México, a 12 de marzo de 2020.- Sen. Mónica Fernández Balboa, Presidenta.- Rúbrica.- Sen. 

Primo Dothé Mata, Secretario.- Rúbrica. 
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